

TVAR

15
2001

V debatě padl i návrh, že by měl Respekt, přestože proti tomu brojil, také, po vzoru Lidových novin, vyhlásit čtenářskou soutěž o Škodě Octavii. Vyhrál by ten, kdo uhodne, o čem jsou články Tomáše Kafky.
Tomáš Kulka, Peňás žvaní a Respekt to tiskne, Respekt č. 37

LITERÁRNÍ OB TÝDENÍK

20. září

20 Kč

Od sémiotiky k hermeneutice

Zdeněk Mathauser

Co se mi jeví zvláště poutavé na dnešním vědeckém a vůbec myšlenkovém dění, je vzájemný vztah dvou disciplín, sémiotiky a hermeneutiky: na straně sémiotiky znakové zastoupení, synchronie, odstup, na opačné straně dějinnost, lidská účast, jazyk, výklad. *Sémiotika a hermeneutika* se nazýval můj text ve *Filosofickém časopise* před deseti lety (1991, č. 5), od té doby však přibývalo přemnoho nového. Sleduji vztah obou disciplín zvláště v tom, jak probíhá v strukturalistické a fenomenologické teorii literatury. Sémiotika a hermeneutika, strukturalismus a fenomenologie tvoří magický čtverec moderního myšlení, vysílající výhonky do dnešního poststrukturalismu a analytické filosofie.

Dění v každé z těchto oblastí nachází odezvu v druhých. Např. hermeneutické rozetření ostrých předělů jaksi „humanizuje“ strukturalismus, je tu Ricoeurova hermeneutika, roubující svůj problém na kmen fenomenologie a ovlivněná strukturalismem, a je tu i *anti*strukturalistický strukturalismus Foucaultův. Velcí představitelé *exaktního* myšlení a *extatického* myšlení se mohou mýjet (slogan: *Heidegger nedbá Wittgensteina, Wittgenstein Heideggera*), obory se však navzájem znají. Setkávají se spolu zvláště v poetice a moderní rétorice,¹ kde je základem zkušenost umění. Ta je sama o sobě blízká myšlení extatickému, jež se propadá vstříc existenciální spleti, zatímco myšlení exaktní (citlivé na média, která se rozprostírají mezi vědomím a míněnou předmětností) je zase zkušeností umění vybízeno k tomu, aby se ji pokoušelo postihnout svými teoretickými vzorci.

Dějinnost hermeneutiky souvisí např. se sémiotikou tzv. *dvojího kódování* v intertextové literární vědě a s novým pojetím *předchůdnosti* v dnešní fenomenologii: jde tu i o předpokladovost historickou. Ale též tělesnou: fenomenologie už dnes není jako

u Husserla jen filosofií vědomí, jež směřuje k transcendentálnosti.

A také když hermeneutika ve jménu *druhého* a *jinakosti* vyvrací nadvládu *já, ego*, obrátí se to i v dnešní fenomenologii: Descartovo *ego cogito* je nahrazováno nadosobním *cogitare*, často se tu už nevychází jen od *já myslím*, ale od *mysliti* vůbec. Anebo fenomenologický pojem *smyslu*: ten nadále inspiruje hermeneutiku (ostatně i strukturalismus: vzpomeňme práci M. Jankoviče)², ale v každém z obou oborů je jinak zdůvodněn: ve fenomenologii smysl míří k transcendentálnosti a je *vědomím generován*, v hermeneutice je smysl proměnlivý a *vědomím je vyjevován*, a to díky *textu*: u Gadamera se prolíná s pojmy čas, text, rozumnění, jazyk, dialog.

To vše nesporně odlišuje hermeneutiku od fenomenologie. Ale jakkoli Gadamer užívá metafory, podle níž vědomí dějin působení je vlastně „*víc bytím než vědomím*“³ a „*před-sudky jednotlivce jsou mnohem víc dějinnou skutečností jeho bytí než jeho soudy*“⁴, přece jen význam vědomí ve východisku hermeneutiky stále podržuje nesporný spoj obou disciplín ve srovnání se sémiotikou: např. při oslavě stých Gadamerových narozenin v Heidelbergu v loňském roce M. Theunissen filosofickou hermeneutiku nazval „*fenomenologii osvojování tradice*“, tradice coby *předávání*, nikoli zpátečnictví!

Na druhé straně sémiotika! Pravda, znak má obrovskou úlohu u Husserla i u Heideggera: sémiotik A. Scheffczyk systém každého z nich modeluje schématem blízkým trojúhelníku reference.⁵ Přesto však sémiotika, mající prvotním východištěm *znak* (na místě *vědomí* u Husserla či *pobytu* u Heideggera), je takto většinou určována *objektivně* ve scientistním smyslu slova. Narážíme-li na obdoby mezi sémiotikou a fenomenologií, resp. hermeneutikou, ne-

podceňme tedy často rozdílný kontext „společných jmenovatelů“. Uvažme takto čtyři pojmy: *substance*, *struktura*, *geneze*, *transcendence*.

Substance: Už ve fenomenologii nebyla *esence* coby kategorie *významová* totéž co *ontologicky* pojatá *substance*. Odmítnutí *substancí* chodívá společně s přijetím *relací*. Ty jsou u Husserla významné, předměty se kladou vědomí ve svých vztazích, ale i jich se zde vědomí zmocňuje *racionálním zřením* coby významových *ploch*: základní vztahy jsou *viděny!* Odmítnutí *substance* vztahovostí je v sémiotice výraznější: nikoli vidění, ale spíše dedukce, spíše vztah bodů (pravda, uvnitř určité sítě) nežli plochy. – Heidegger pak nad obě klade *bytí jsoucná*: od skrytí jsoucná střídání od-krytím⁶ (jež tušilo již myšlení antické) se tu filosofie klene k otázce skrytí „*v jistém mimořádném smyslu*“: ve smyslu dějin filosofie! V nich samo „*bytí jsoucího může být zakryto tak dalekosáhle, že je zapomenuto*“.⁷ (Heideggerův největší žák H.-G. Gadamer na svém Mistru vysoce hodnotí destrukci metafyziky a nové založení hermeneutiky, ale někdy jako by nejvýše cenil Heideggera geniálně obohacujícího německou filosofickou terminologii a tu a tam jako by skepticky posuzoval výsledky Mistra pokusu obrátit paradigma *ontologií dopředu* a inspirovat se na to v Orientu.⁸)

Struktura: V strukturalismu samém a vůbec v celostních směrech (*gestaltismu*) se dostí dávno rozlišuje pojetí struktury jako ontického vybavení předmětu (např. u Lévi-Strausse) a naopak její pojetí coby *dynamické mřížky* promítnuté na předmět vědomím. V tomto případě, jemuž jistě patří přednost, nastupuje náročný úkol fenomenologicko-strukturalistický: strukturu *propůjčenou* předmětu propojit s předpokladovými strukturami vědomí.

Geneze uměleckého díla: V sémiotice je dán odstup od rozměru časového odporem vůči pozitivistickému psychologismu a opírá se buď o celkovou orientaci synchronní, anebo o spojení synchronie s diachronií, jaké známe ze společných tezí Jakobsona a Tyňanova: archaismy jsou vybočením z přítomnosti synchronie textu do minula, neologismy jsou znaky futura.⁹ I hermeneutika oponuje pozitivisticky pojaté genezi textu, ale jinak: v Heideggerových textech věnovaných umění lze na jejím místě spatřovat *nastolování díla* coby fixaci pravdy v tvaru, způsob, jímž se děje pravda. Sem spadá i pojednání VI. Zusky o *nastávání estetického znaku*.¹⁰

(Pokračování na straně 4)

OBSAH:

Ferenc Mezö
Erotika v dnešnej
maďarskej
literatúre

Božena Správcová
O tvaru Tvaru
ještě jednou

Alois Burda
Cesta na Praděd
L. Vaculíka

Rozhovor
s Martinem
J. Stöhrem

Andrzej Stasiuk
Vladek

Z nového románu
Emila Hakla

Z archivu PNP:
Cesta do pravěku
jako literární žánr
– R. R. Hofmeister

Petr Poslední
Horácké povědomí

Dvakrát
Stěna srdce
Romana Ludvy

Martin J. Stöhr

CO POSÍLÍ?

Co nezabije!
Hlavní město provincie,
ráno muži mrtví,
kroužek zpěváků.
(Ještě tak ta poezie -
tarok z rukou belzebuba.)

Kocovina, hořké thé,
a sladký bílý lék.
Úlek: Tebe v tobě nenajít.
Když všechno je to
Světlo, byt. A zamknout,
zhasnout, odejít.

Vladek

Andrzej Stasiuk

Vesnice jako vesnice. Tříkilometrový pás budov se drobí, puká a potom opět sceluje v souvislou zástavbu. Beton, dřevo, chátřející střechy, zbytky plotů a železná zábradlí balkonů jsou ukázkou bída a výrazem stesku po světě televizních obrazovek. Asfaltka středem vsi neprochází – sotva se dotýká jejích krajních stavení. Je to tak lepší, protože rozbitou šterkovou cestu, hlavní dopravní tah, zabraly děti a psi. Věnují se společným hrám a žádné rychlé vozidlo tu symbiózu nenarušuje. Snad jen traktor, ale traktor je stroj pomalý a ochočený.

Někde ve středu toho řetězce domů stojí Vladkův barák, pomalu trouchnivějící stavení – ani lepší, ani horší než ostatní. To spíš ty nové domy, bílé, občas dvoupatrové, vypadají poněkud honosně a neadekvátně ve vodorovné krajině, která celkem přirozeně, podle zákona eroze, směřuje k úpadku – hory, stromy, chalupy.

Tak tedy Vladek, přeražený hřbet střechy, žena a dvanáct dětí. Vladkovi je čtyřicet, čili plodnost téměř biblická, ačkoli tady to není nic výjimečného. Vždycky tomu tak

bylo – nízké náklady a hmatatelný zisk. Země nejčastěji rodila kameny, jejich pravidelné haldy leží na mezích, krom toho pár ovcí, dvě krávy, ale obilí, to už je spíš umění pro umění, vždyť něco se přece mezi senosečí a sklízni brambor dělat musí. A tady bude hojnost stejně vždycky mít jen formu menší nebo větší bída.

Při rozdělování duší muselo dojít k nějakému omylu, protože Vladkovo tělo, zrozené a zasazené do tohoto kraje, obdrželo nějaký lehký, až příliš duchovní orgán, který si nemohl poradit s tíhou hmoty. S vlastními údy, se spánkem, s plynutím času, s břemenem kamenité půdy. Pradávný rytmus, jenž sousedy na jaře žene na pole, v létě na louky a na podzim do bramboříš-tě, se ho nedotýká. A proto Vladek, ačkoli nikdy nijak moc nepil a byl vlastně slušný člověk, zaujímal ve vsi jedno z posledních míst, a pokud jde o příjem na hlavu, tak asi i úplně poslední. Nedostatek vnitřní síly se ale snažil zmírnit nápaditostí a posílal do sousedních hospodářství své děti s kartičkami s nápisem: „Paní Gieño, nemáme na chleba, půjčte nám prosím padesát tisíc.“ Lidé občas půjčovali, občas odháněli od dveří, zvláště když se kartička pro paní Gieňu dostala do rukou paní Wieši – nejzarytějšího nepřítele té první. Někdy se tím zabývala sociálka, jindy kněz, ale nemohli udělat víc, než jim opakovaně poskytovat jednorázovou pomoc, protože Vladek byl koneckonců dobrým otcem a největší radost měl z toho, když byl dětmi ověšený od hlavy až k patě. Sedával pak šťastný jako mormon a jeho žena odcházela pracovat do le-sa.

Ve vsi stál stánek. V době vlády komunismu, toho nejmocnějšího správce průměrnosti, vypadala tato bouda jako špinavé akvárium, v němž plavalo několik kartáčků na zuby, tři značky cigaret a bílá zrudlá tvář prodavačky. Noviny *Gromada* a *Rolnik Polski* přinášely sliby a optimistické fráze.

„Dva lístky na autobus a populárky.“

„Dvakrát populárky a jeden lístek na autobus.“ A sirky. To bylo kombinací.

A teď to vypadá, jako by se další stvoření světa neodehrávalo v čase a v prostoru, ale v rovině barev. Výloha je nepestřejším místem v okruhu patnácti kilometrů. Staré ženy se zastavují, aby si ji prohlédly, a v jejich temných zapadlých očích jiskří žlutí, azur, sedm odstínů červené, zlato, stříbro, blankyt, zeleň, jaké – ačkoli tu bydlí déle než sedmdesát let – nikdy neviděly. Potopa ustupuje, poslední tajemníci se utopili anebo zmizeli, zlo bylo vymýceno a na nebi se objevuje nová duha, symbol smíření. Staré ženy stojí jako zvířata vypuštěná z archy a pozorují znamení nejnovější úmluvy. Krajina nikdy nezbudila tolik zájmu. Jako by to staré dílo Boha vybledlo, jako by z něho deště, sněhy a utrpení setřely všechnu barvu a učinily je průsvitným.

Duha z vitríny vydává tvrdé, jasné světlo, v němž se vznášejí zaklínadla v nesrozumitelném jazyku.

Bílá barva – Similac Isomil – symbolizuje čistotu, radost, nevinnost a věčnou slávu, je to barva Kristova roucha na hoře Tábor, byssového hedvábí z Šalamounova chrámu. Modrá – Blue Ocean Deodorant – je barvou Panny Marie, nebes, a stejně jako barva bílá vyjadřuje neposkvrněnost. Červená – Fort Moka Desert – je barvou Ducha svatého, který rozněcuje žár lásky a zjevuje se v podobě ohnivých jazyků, je to také barva Kristova utrpení, kříže a všech těch, kteří byli ochotni pro svou víru prolít vlastní krev. Černá – John Player Special – je smrt a smutek, žal a usmíření, ale také pohrdání světa, zavržení, temnota, kterou může rozptýlit pouze nadpřirozené světlo. Zelená – Fa Fresh Cream and Soap – je barva naděje, protože smaragdová duha se v Apokalypse objevuje na znamení milosrdenství Soudu. A ještě spousta dalších, vždyť tu není uvedena žádná ctnost, žádný odstín. Pravoúhlá mandala stojí v šedivém prostoru mezi ponurou hospodou a návsí a jako okno na druhou stranu bytí umožňuje nahlédnout do tajemné budoucnosti, nazřít svou situaci a vybrat si cestu ke svobodě.

A tak ty staré ženy a děti stojí před mapou nového světa, jehož kontinenty byly



foto Ondřej Slabý

uspořádány podle přání jednotlivých částí těla, choutek a chutí. Prim hrají jednoznačné barvy. Není tu prostor pro fantazii. Ani čas, ani proměnlivé světlo, ani rozmary přírody je neporuší. Není vyloučeno, že Nový Jeruzalém už přichází.

Je to Vladkova zásluha. Když farář v kostele říkal, že časy jsou zlé, ale že se to musí překonat, protože to je cena za svobodu a za Polsko, a že zemědělci vždycky atd., Vladek chytil nějaký boční vítr, který přes tato údolí dosud nikdy nevál. Prodal všechno, co měl, koupil sirénku, pronajal si stánek a všechny zářivé cetky a zázraky začal svážet odněkud z Rymanova. Žena ještě půl dne trávila v lese, jako by věřila ve smysl monotónních pohybů a ztvrdlých dlaní, a děti chodily do školy, aby mohly tím ustáleným způsobem dobýt svět. Jiní lidé se po večerech u stolů věnovali složitým přepočtům ceny mléka na cenu nafty do traktoru, převáděli cenu nafty na cenu dobytka, dobytek na krmivo, krmivo na elektřinu, elektřinu na vlnu, vlnu zpátky na mléko – a tak donekonečna. Pokaždé jim vyšla existenciální absurdita, protože tady šlo o bytí, ale Vladek prostě počítal zisky anebo nakládal zboží na druhý den. Protože už nejen tato vesnice, ale celé široké okolí mělo poznat chuť tyčinek Mars. A pak dřevěná bouda a tabule: Zahradnická oděvy – Second Hand, a potom pěkný stánek – ovoce a zelenina, pár stolků pod širým nebem a pět značek piva. A polička v rohu domu – půjčovna videokazet.

Ráno Vladek v kožené bundě nasedá do červeného fiatů combi. Jeho žena v džínovém kostýmku do šestiletého malucha. Jedou ke svým zlatým žílám, za bohatstvím, na tržiště plná ruských prodejců, a vrací se až k večeru, se zbožím nebo s nadějnými vyhládkami. O obchody na místě se starají děti, škola se pro ně stala anachronismem: polský jazyk je vcelku zbytečný a teoretické počty nudné.

Tak tedy Vladek, majitel tohoto oltáře, vedle kterého působí ten kostelní, májový, jako vzdálený obraz – jeho pastelové, jemné a nestálé barvy zvadnou jako květiny a vyrudnou jako stuhly. Vladek, jako Ariel mezi Kalibány, chytil ten náhlý nový vítr a jeho duše se vznášejí nad vesnicí, zatímco zbytek jejich obyvatele se věnuje starým, lopotným a beznadějným činnostem. Čtyřicet let čekání, hibernace ve stavu bída, aby se v průběhu dvou let proměnil ve vyslanec a zvěstovatele celosvětového nového náboženství, které překoná protivenství, zruší spory a zkonkretizuje touhy. Vždyť co jiného dělá Solovjevův mág Apolón, než že s pomocí kouzel vyvolává ze vzduchu nejčistší a nejjasnější barvy? Barvy, jaké svět neviděl?

Staré i mladé ženy, děti odcházejí od výlohy. Je těžké hádat, co se odehrává v jejich myslích, ale k proměně přece nedochází v myslích. Ty se spíše dotýkají citů, míst, kde se rodí obdiv nebo úžas.

V nových bílených domech se objevují miniatury Vladkovy vitríny. Na kredencích, televizích, na naleštěných obývacích stěnách stojí řady prázdných plechovek od piva Dab, kartony od Maxim Brandy, spousty krabic od Gold Wiener, Orange Juice, prázdné krychle, jejichž obsah nemusel být majitelům ani znám. Stojí trochu níž než staré zaprášené olejotisky: svatý Josef v barvě sépie, Panna Marie ve vybledlé bleďmodré, černobílý Svatý otec.

Jedna Marie, jeden Josef, jeden papež, a proti tomu takové množství, taková rozmanitost.

Nedávno si Vladek koupil dodávku, protože na ty poklady mu už fiat nestačil.

(povídka ze souboru *Haličské povídky*, které v letošním roce vydá nakladatelství *Periplum*)

Přeložila
JOLANTA KAMIŃSKA



Roman Ludva Stěna srdce

Život – obraz – smrt

Tato tři slova jako by tvořila klíč k dalšímu románu Romana Ludvy nazvanému Stěna srdce (*Host*, Brno 2001). Všechny autorovy prózy počínaje knihou *Smrt a křeslo* (1996) se vyznačují specifickým ovzduším tajemství, které je odhalováno jakoby mimochodem. Důraz je položen na významové zvrstvení naznačující rozměr transcendentální hloubky fiktivního světa.

Ludvův nový román zachovává stylizační gestaci, ta je však nyní promítnuta do uměleckého prostředí. Kompozice má rámcovou povahu; rámeček tvoří interview spisovatele Patrika Honzla se světově proslulým malířem Josefem Halou. V jeho průběhu přechází rozhovor v románovou fikci podávanou v první osobě.

Leitmotivem příběhu je středověký obraz čtoucího mnicha, na nějž malíř (v době své emigrace) narazí při četbě studie italské kunsthistoričky Laury Cherubiniové nazvané *Obraz je živý organismus*. Mladý umělec zcela oddaný avantgardnímu modernismu se náhle setkává s něčím, co ho hluboce zasáhne. Italská studie je založena na analýze gotického obrazu, v jehož pravém dolním rohu má být neviditelným inkoustem vepsána definice odhalující tajemství trvalé životnosti uměleckého díla. Hala odjíždí za autorkou do Turína, aby přišel na kloub záhadné definici.

V Itálii se setkává nejen s půvabnou historičkou umění (prožije s ní obligátní milostný román), nýbrž i s dalšími postavami, především se spisovatelem Biaggem. Ten pojme k českému umělci zvláštní náklonnost a prozradí mu tajemství neviditelného textu. Je to latinský nápis: *Probitas, Ingenium, Assiduitas, Gaudium, Eventusque. Mors* – (Poctivost a talent a pracovitost a radost a úspěch. Smrt –). Jak významové bohatství slov, tak i jejich souřadné uspořádání a tečka odělující slovo smrt (skladebně uzavřené)

vyvolává v malíři neutuchající snahu pochopit skrytý smysl textu. Nakonec se mu vlastností před tečkou spojují v pojem „život“, jenž je koncovým interpunkčním znaménkem oddělen od pojmu smrti (otevřené do věčnosti).

V jednom z klíčových rozhovorů s jeho „andělskou“ (Cherubini) italskou přítelkyní o latinských textech říká: „(...) vyznačují se pozoruhodným jevem – často jsou srozumitelné na první pohled, čteme-li je však znovu a znovu, objevují se další a další významy, které je obtížné rozkrýt.“ Ústy jedné z hlavních postav jsou tu vlastně zformulovány principy autorovy poetiky. Mísí se v ní rysy symbolismu s otevřenou polemikou namířenou proti avantgardnímu umění. Jeho protějškem má být dílo malíře „realisty“ Balthuse prohlášeného za génia malířství dvacátého století.

V románu ovšem nejde o obhajobu realismu v tradičním slova smyslu, nýbrž o renesanci (tento pojem vstupuje do textu v podobě Balthusova malířského triptychu *Renesanční variace*), tj. obnovu středověkého smyslu pro obraz jako zpodobení divadla světa, v němž pod strnulou loutkovitostí pulzuje skrytý život (to je tajemství sdělené obrazem čtoucího mnicha). Realismem se tu míní návrat k figuraci představující hodnoty dávající životu smysl.

V románu se takovou hodnotou stává rodina. V jedné ze svých úvah nad záhadným nápisem řeší malíř jeho smysl tak, že pojem „život“ ztotožní s pojmem „rodina“. K takovému hodnotovému vyústění prózy poukazuje i samotná rámcová situace fikce: Spisovatel Patrik odjíždí za svým interview s pocitem osvození od rodinného stereotypu, ale v závěru se vrací domů s pocitem, že rodina je základní jistotou a „rájem na zemi“ (tento pocit si odváží z malířova domu, kde jako by se realizoval svět jeho obrazů).

Na Ludvovu prózu nelze klást měřítka psychologické prózy, do níž bývají obvykle romány z uměleckého prostředí řazeny. Na to jsou jeho postavy opravdu poněkud loutkovité a jejich vztahy, byť se je autor snažil ozvláštnit skrytými souvislostmi, až příliš přímočaré (malíř Hala je v románu dítětem Štěstěny, jemuž svět vychází až zázračně vstříc). Opět se tu prosazuje autorovo přezíravé stanovisko k ději, jenž ustupuje před reflexivní problematikou. Naznačuje to i sám název románu *Stěna srdce*, objasněný v motu (a v malířově promluvě v textu): je to název skalního útvaru v Yosemitešském národním parku: *Salathé Wall*. *Salathé* je původní indiánský výraz pro srdce, *wall* je anglické slovo znamenající stěnu. Ve spojení těchto dvou slov spatřuje ústřední postava syntézu tradice a současnosti.

V hledání hodnot, které by mohly v dnešní přechodné době poskytnout lidem oporu, se román obrací k výtvarnému umění jako k oboru tvůrčí činnosti, který se jediný může pokusit o renesanci takového obrazu života, jenž by nabídl možnost zdomácnět v pomíjivém světě.

Trvalým problémem Ludvových próz je unikavost jejich transcendentálního rozměru. Ta totiž může vyvolávat otázku: Kdy se za umnou konstrukcí skutečně tají hloubka du-



foto Ondřej Slabý

chovního prostoru a kdy jde jen o kaširovanou fasádu? Možná však je právě to součástí autorského záměru.

ALEŠ HAMAN

Bublina tajemství

Roman Ludva píše, až se práší. Po vřele přijatých *Jezdci pod slunečníkem* z roku 1999 připisalo brněnské nakladatelství *Host* na jeho jistě zdaleka ještě nepodtržený účet další pozoruhodnou položku, tentokrát s mnohoznačně niceřkajícím, a přesto nádherně patetickým názvem *Stěna srdce*. Za takový titul by se v dobách mnoha literárních -ismů platilo zlatem.

V dobách mnohých, leč právě snad s výjimkou té dnešní, která se křechovitě zpěčuje a cuká přijmout něco tak expresivně čistého, nevypočitatelného, postrádajícího místa eventuálních úkoků do stran, při nichž se v mžiku promění úhel pohledu, sama věc-objekt zření, ba dokonce i samo oko... ano, právě a jen kvůli proměnám očí, kterými svět a věci v něm zachytáváme, k těm rafinovaně nabízeným možnostem úkoků dochází, rozšiřují paletu našeho vnímání a poznání, ale z onoho labyrintu možných variant jako by mnohdy zcela zřetelně zazníval slabý a bezbranný hlásek, který není vůbec sebejistý a vždy vtípně ironický, jak se zdá, ale naopak plný strachu. Z obavy před nenadálým útokem z kteréhokoliv místa je vyděšený až k smrti. *Stěna srdce* – to je jiná cesta. Je jako most anebo návrat ke kořenům. A právě takový je Ludvův román, právě takový je i samo zázračné spojení dvou slov – *Stěna srdce*.

Románový příběh je jedno velké tajemství, do něhož jsme od prvních stran naplno vtaženi. Napětí a očekávání vyvolává vlastně už samotný rámeček vyprávění – spisovatel naslouchá životnímu příběhu světoznámého malíře, jehož plátna jsou svou tematikou i zpracováním na první pohled jaksi nepopsatelně jiná. Tajemnou jinakost navíc prohlubuje prastará legenda o gotickém obraze, který ukrývá zázračnou formuli, jak vytvořit nadčasové dílo, tedy formuli, již bychom mohli opsat jako kámen mudrců pro malíře. Zdá se, že malíř Josef Hala takovou formuli zná. Pojmy středověkých alchymistů bývají však složitými metaforami pro jemné aspekty soustředěného spirituálního vývoje a stejně jako je získávání zlata z neušlechtilých materiálů obrazem pro proces duchovní proměny, během níž, zjednodušeně řečeno, dochází k přetavování nečistých vrstev alchymistovy duše, symbolizuje i malířova cesta za tajemnou formulí z obrazu postupný a velmi pracný proces hledání co nejčistšího, a tedy nutně zcela

osobitěho výtvarného vyjádření. Proces, při kterém se stále zřetelněji vyjevuje skutečnost, že tím jediným místem, kde se formule odhalující tajemství obrazu nachází, je malířovo srdce.

Tajemství je mučidlem člověka. A nutno dodat, že nás Ludva v tomto ohledu svým novým románem vystavil skutečné tortuře. Každá postava vnáší do příběhu další znejistění, záhada se vrší na záhadu, záhadné a vlastně neuvěřitelné v pravém slova smyslu je i samo neustávající objevování se nových a nových otázek, detektivní atmosféra nutí mysl k postřehnutí i těch nejdrobnějších detailů (a že jimi autor často skutečně neskrblí), a tak jim automaticky přisuzuje dalekosáhlé významy, ale s plynoucím dějem si uvědomujeme, že se vlastně nic zvláštního neděje, že ty dlouhé, jakoby co nejpřesnější popisy prostředí, obrazů a vlastně i postav jsou jen opakující se slovní vatou, která je zřejmá podle Ludvy nezbytnou součástí „velkého“ příběhu. Je skutečně podivuhodné, jak málo se toho v realistickém a vcelku rozsáhlém románu stane.

Ludvova *Stěna srdce* mohla být vynikajícím prozaickým kouskem, kterým by autor potvrdil a překonal kvalitu *Jezdci*. Ale zatímco hrdina románu malíř Hala dokázal ve svých obrazech spojit řemeslnou dokonalost malby, nad kterou nepřestáváme žasnout u pláten středověkých mistrů, s pohledem, který je ryze moderní, nebo snad dokonce postmoderní, a rozklenutí onoho mostu mezi dvěma časy tak vneslo do jeho díla světlo, jež odolává vyblednutí, samotný román zůstává kdesi v půli příslibné cesty, nepřilíží daleko od napínavých vyprávěnek, příběhů na pokračování, které se propadají do zapomnění již v okamžiku, kdy lampa u postele vyčládá. Oč smutnější je pak takové poznání, nacházíme-li k němu oprávněné důvody i v kompozici románu, jejíž nedotaženost se plně vyjevuje v překotně uspěchaném konci – jako by Ludva náhle ztrácel dech a rozhodl se v polovině královského maratónu uběhnout již jen „jednu rovinu“, zato však sprintem, ze všech zbývajících sil.

(„V Yosemitešském národním parku ve Spojených státech amerických najdeme jeden z nejslavnějších masivů na světě, *El Capitan*. Před dávnými věky pojmenovali původní obyvatelé Severní Ameriky jednu ze stěn žulového skvostu podle jejího tvaru „*Salathé*“. Američané k tomuto názvu daleko později přidali „*Wall*“. Vzniklo pozoruhodné sousloví, které k dnešnímu člověku může mluvit tisíciletými tradice i dechem našeho věku. *Salathé Wall, Stěna srdce*.“ – Za tenhle nápad ale... klobouk dolů.)

ZDENĚK ŠTIPL



foto Ondřej Slabý

